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  روان ا॥تآਟی      ୀ      ଒آ१ود     زൿঃࣁش      ম࡜ورد      زود                                              భیا ॴود آن رود ଒ پیو૛ণه 
  

  ها مجموعه  معرفي 
هاي رياضيات دارد بنابراين براي درك واقعـي هـر شـاخه مـرتبط نيـاز بـه        مفهوم مجموعه نقش بسيار اساسي در شاخه

دان آلمـاني در اواخـر    رياضـي  »گئورك كانتور«  مفهوم مجموعه نخستين بار توسط . ها ضروري است ي مجموعه شناخت نظريه
  .قرن نوزدهم بيان شد

  

كردن ذهن به مفهـوم   شود به دليل نزديك چه به عنوان توصيف مجموعه بيان مي آن. كنيم نمي ريفمجموعه را معمولاً تع :مجموعه
آموزان كـلاس   براي مثال، گروه دانش. از نظر رياضي، يك مجموعه، دسته يا گروهي از اشياء متمايز و مشخص است. باشد آن مي

 .زيرا زرنگ، از نظر افراد مفهومي متفاوت است. ه نيستآموزان زرنگ كلاس اول مجموع اول يك مجموعه است ولي گروه دانش
 

نمايش رياضي يك مجموعه با استفاده از نماد :1توجه   )باشد كه همه مي) آكولاد 

 .شود آن مجموعه در داخل آن نوشته مييا بعضي از اعضاي 
 

  

  .دهيم صورت زير نشان مي بهرا  )سال شمسي( هاي فصل بهار  ي ماه مجموعه :1مثال 
  }فروردين, ارديبهشت, خرداد{

  .دهيم صورت زير نشان مي را به ي حروف صدادار انگليسي مجموعه: 2مثال
 a ,e,i ,o,u 

  .دهيم صورت زير نشان مي را به (Even)عددهاي زوج  ي و مجموعه (Odd) د فر عددهايمجموعه  :3مثال
  

   O , , , ,... , E , , , ,... 1 3 5 7 2 4 6 8  

 

  

 .كند شود و هرخاصيتي يك مجموعه را مشخص مي  هر مجموعه با اعضاي آن مشخص مي :2توجه 

 ... )زوج بودن و  مانند فرد بودن، اول بودن،( 
  

تشكيل دهند، به افراد يا اشيايي كه كاملاً مشخص يا حداقل در يك خاصيت، مشترك بوده و يك مجموعه را  :عضو يك مجموعه
  .گوييم اعضاي آن مجموعه مي

  

  .هايي كه اعضاي آن به زمان، مكان و سليقه شخصي بستگي دارند، مجموعه نيستند گروه :3توجه 
  

زيرا مثلاً در مورد زرنگ . ستنديمجموعه ن... بزرگ و  عددهايآموزان زرنگ، سه عدد فرد، شعراي مشهور،  گروه دانش :4مثال 
  .ي شخصي در آن دخالت دارد مطرح نيست و سليقهبودن هيچ ملاكي 

  

  نويسيم،  مي )  ...,   A   ,B(ها را با حروف بزرگ لاتين  اسامي مجموعه :4توجه 
 .نويسيم گاه با حروف بزرگ نمي هيچولي اعضاي مجموعه را 
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  .كنيم مشخص مي و عدم عضويت آن را با  با نماد  عضو بودن يك شي در يك مجموعه را ):تعلق( نماد عضويت 
اگر : 5مثال A , , , , 1 2 3 4 Aصورت  در اين 5 , A , A  2 0 Aو  5 3.  

. ناميم ي مرجع مي مجموعه) ي عالم سخن مجموعه( هاي مورد بحث باشد  ي مجموعه اي را كه شامل همه مجموعه :ي مرجع مجموعه
كسري، منفي و  عددهايي مرجع در نظر بگيريم و وقتي از  را مجموعه(Z) صحيح مثبت، منفي، فرد و زوج عددهايمثلاً وقتي از 

 Mي مرجع را با  مجموعه. كنيم مرجع معرفي ميي  را مجموعه (R)ي حقيق عددهايي  توانيم مجموعه كنيم مي گنگ صحبت مي
  . دهيم نمايش مي

  

ها است كه نخستين بار توسط يك رياضيدان انگليسي  هاي حل آسان مسائل مربوط به مجموعه نمودار ون يكي از روش :نمودار ون

  .ارائه شد»  جان ونِ« نام  به
دهيم و  نشان مي Mرا با يك مستطيل به نام ) شده در مسئله  ي مطرح ترين مجموعه بزرگ( ي مرجع  در نمودار ون مجموعه

، A ،Bو با حروف ... هاي دايره، بيضي، مربع، مثلث و  ي مرجع مشتركاتي دارند را با شكل تري كه با مجموعه هاي كوچك مجموعه
C  دهيم مي نشان... و.  

  

                
      

  

  .نمايش يك مجموعه رياضي است) پ(هاي زير فقط  از گروه :6مثال
  جانوران روي زمين. ب       شعراي نامي جهان. آ
  هاي خوشبو گل. ت  سه عدد زوج متوالي. پ

  
 

 .ي اعضاي آن را بنويسيم توانيم همه گاهي تعداد اعضاي يك مجموعه زياد است و نمي :5توجه 

  .گذاريم ها مي چند عضو مجموعه را نوشته و سه نقطه بعد يا قبل از آن صورت در اين
      

A :صورت طبيعي زوج را به عددهايي  مجموعه :7مثال { , , ,...} 2 4 را  100طبيعي فرد كوچكتر از  عددهايي  و مجموعه 6
B :صورت به { , , ,..., , } 1 3 5 97   .دهيم نمايش مي99

ي تهي نام دارد و با نماد  باشد مجموعه مجموعه كه هيچ عضوي نداشتههر  :مجموعه تهي    يا شود مي  نمايش داده.  
  

منفي طبيعي  عددهايي  و مجموعه 10تر از  اول زوج بزرگ عددهايي  ، مجموعه36و  35طبيعي بين  عددهايي  مجموعه :8مثال
  .هاي تهي هستند هايي از مجموعه نمونه

  .عضوي نام دارد باشد، مجموعه تك هر مجموعه كه فقط يك عضو داشته :ي تك عضوي مجموعه
  

ي  مجموعه: 9مثال 0 ,   ،  عضوي هستند هاي تك مجموعه ،  نمايشي از5و  3و عددهاي زوج بين عددهاي.  
  

  (R)حقيقي  عددهايي  هاي خاص در مجموعه مجموعه
 طبيعي عددهايي  مجموعه -1 

 N , , , ,... 1 2 3 4 
 حسابي عددهايي  مجموعه -2

 I , , , , ,... 0 1 2 3 4 
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 صحيح عددهايي  مجموعه -3
 Z ..., , , , , ,...    3 20 1 2 

 گويا عددهايي  مجموعه -4
mQ m, n z , n
n

    
 

0 

 .هر عدد حقيقي كه گويا نباشد گنگ است :گنگ عددهايي  مجموعه -5
Q R Q   

  .هستند) اصم(گنگ  عددهاي... و  , 7,  3 عددهاي
   :طبيعي زوج عددهايي  مجموعه -6 

 E , , ,... 2 4 6 
       :  طبيعي فرد عددهايي  مجموعه - 7

                 
 O , , ,... 1 3 5 

     :اول عددهايي  مجموعه - 8
                                                                                                        

 P , , ,... 2 3 5  
  :10مثال

 M a,b, , , , , , 1 2 5 7 9 10 

 A a,b 

 B , 1 2  
  
  

 

نام شكست جاده موفقيت سر راست نيست پيچي وجود دارد به  
  نام دوستان گيرهايي به دوربرگرداني به نام سردرگمي سرعت

  هايي به نام خانواده احتياط هايي به نام دشمنان چراغ قرمز چراغ
  تايرهاي پنچري خواهيد داشت به نام شغل

  باشيد اما اگر يدكي به نام عزم داشته
  اي به نام خدا تقامت و رانندهموتوري به نام اس

  شود مي به جايي خواهيد رسيد كه موفقيت ناميده
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  ها هاي برابر و نمايش مجموعه مجموعه  
 

كنيم، در واقع آن مجموعه را  هرگاه اعضاي يك مجموعه را با نمادهاي رياضي معرفي مي :نمايش يك مجموعه با علائم رياضي 
  .ايم صورت رياضي نمايش داده به

  

A 20و10بين طبيعي عددهاي {هاي مجموعه :11مثال {،}10طبيعي فرد كوچكتر از  عددهاي B {  و C , , , ,... 1 4 9 به  16
  : شوند زبان رياضي به صورت زير نوشته مي

 A x x N , x   1 20 0 

 B x x k , k N , x    2 1 10 

  C x x Z  2 يا   0 C x x N 2 
 

  هاي مجموعه )آ :12مثال

 xA x N 2  

 B x x y, y N   5 

  :شود مي صورت زير نمايش داده با اعضا به
 

 A , , ,... 2 4 8  
 B , , ,... 6 7 8 

  .كنيم شده را تعيين مي  هاي داده درستي يا نادرستي رابطه )ب
 

 A15درست                  B0001درست                   B51نادرست                         

/نادرست                 B6213درست                          A32   A42نادرست                 5
 

 Bي مجموعه  زيرمجموعه Aي  باشند در اين صورت مجموعه Bي  در مجموعه Aي  هاي مجموعه ي عضو هرگاه همه :زيرمجموعه
Aاست و به صورت  B دهيم، علامت نمايش مي بعضي از اعضاي مجموعه اگر . باشد نماد زيرمجموعه ميA  در مجموعه

B  نباشد خواهيم گفتA B خوانيم مجموعه  و ميA ي  ي مجموعه زيرمجموعهB  باشد نمي.  
A: 13مثال {a , b,c} ي  زيرمجموعهB {a ,b ,c ,d ,e} باشد مي.  

A B  
و  C , , 1 3 Dي  زير مجموعه 4 { , , , ,...} 1 3 5   .باشد نمي 7

C D  
و  E , , 2 4 ي  زيرمجموعه 6 F , , 6 4   .باشد و بالعكس مي 2

F E وE F  
Gآموزان كلاس نهم از مدرسه دانشو  M ي  زيرمجموعهآموزان مدرسه دانشH M باشد مي .  

G H   
Aگوييم هرگاه  برابررا   Bو  Aي  دو مجموعه :برابردو مجموعه  B  وB A نويسيم پس مي:  

A B , B A A B    
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هاي  مجموعه )آ:14مثال a,b,a,b,c  و a,b,c هاي   با هم و مجموعه , , , ,1 2 1 2 و 2 ,1 پس اگر . برابرندبا هم  2
  .كنيم دست آوردن تعداد اعضا، اعضاي تكراري را حذف مي اي اعضا تكرار شوند براي به در مجموعه

هاي  مجموعه )ب , ,1 2 3 ، , ,1 3 و  2 , ,3 1 ي  جا شوند، مجموعه با هم برابرند يعني اگر اعضاي يك مجموعه جابه 2
  .حاصل مساوي همان مجموعه است

  

باشد  زير مجموعه خودش مي هر مجموعه :6توجه A A ي ي همه ي تهي زيرمجموعه و مجموعه  
هاست  مجموعه A ] A ي دلخواه است يك مجموعه [.  

  .گوييم مي A هاي بديهي مجموعه زيرمجموعه و  Aي  به دو مجموعه
  

ي  هاي مجموعه ي زيرمجموعه همه :15مثال A a,b 1. [را بنويسيدA  را بخوانيدA  ،2يكA  را بخوانيدA  ،2، 1به ... دو ،
  .]گوييم مي Aشود انديس  مي نوشته Aكه پايين حرف ... و 3

      A a,b4                  A b3                   A a2                  A 1  
  .زيرمجموعه است 4داراي  Aي  مجموعه
Bي  هاي مجموعه ي زيرمجموعه همه :16مثال { , , } 1 2   :نويسيم را مي 3

 B ,5 1 2                 B { }3 2                   B  12                  B 1  

                 B { , , }8 1 2 3                   B ,7 2 3                   B , 1 36  

  .زيرمجموعه است 8داراي  Bي  بنابراين مجموعه
    

  

  .باشد زيرمجموعه مي  n2عضو باشد در اين صورت داراي  nداراي  Aي  اگر مجموعه :7توجه
42عضوي داراي  4يك مجموعه يعني    زيرمجموعه 16

12 عضوي داراي 10و يك مجموعه  1 240   .باشد زيرمجموعه مي  0
  

عضوي، خود آن مجموعه را حذف كنيم   nهاي يك مجموعه  ي زيرمجموعه اگر از همه :هاي محض يك مجموعه زيرمجموعه
n( )2   .هاي محض آن مجموعه گوييم ها زيرمجموعه زيرمجموعه خواهيم داشت كه به آن  1

  

تعداد زير مجموهاي محض مجموعه ي: 17مثال A , , ,    چند تاست؟  
nnمحض هاي  تعداد زيرمجموعه        44 2 1 2 1 16 1 15  

ي  مجموعه :18مثال A , , , , , 1 3 5 7 9   داراي چند زيرمجموعه است؟ 11
nnها   تعداد زيرمجموعه    66 2 2 64  

ي  مجموعه :19مثال A x x N , x   4   داراي چند زيرمجموعه است؟  5
nnتعداد زيرمجموعه ها           00 2 2 1                                      A  
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  است آن مجموعه چند عضو دارد؟ 32هاي يك مجموعه  تعداد زيرمجموعه: 20مثال

n           .                                                                         عضو دارد 5آن مجموعه  n n    52 32 2 2 5  

  آن مجموعه چند عضو دارد؟. است 127هاي محض يك مجموعه  تعداد زيرمجموعه: 21مثال
n n n n n          72 1 127 2 127 1 2 128 2 2 7  

 .عضو دارد 7آن مجموعه 
 

را به  Aگوييم و عدد اصلي يك مجموعه مانند  تعداد عضوهاي هر مجموعه را عدد اصلي آن مجموعه مي :عدد اصلي يك مجموعه
  .خوانيم مي Aدهيم و انِ  نشان مي A (n(صورت 

  

ي  عدد اصلي مجموعه :22مثال A , , , 2 3 4 5 ،n(A)  4  .باشد مي 
  

و عددي طبيعي يافت شود كه ) عدد اصلي يك مجموعه(اگر تعداد اعضاي يك مجموعه را تعيين كنيم  ):پايان بي(نامتناهيمجموعه 
  .گاه آن مجموعه را متناهي گوييم از عدد اصلي آن مجموعه بزرگتر باشد آن

  

ي  مجموعه: 23مثال A , , ,..., 1 2 3   .يك مجموعه متناهي است 999
n(A).                      ي متناهي است مجموعه Aمجموعه    999 1 999000       

ي  مجموعه :24مثال  A , , ,... 2 4   .يك مجموعه نامتناهي است 6
    

    

ي  مجموعه :8توجه  A , , , 2 3 4   ،Aي تك عضوي است، يعني عضو مجموعه  يك مجموعه 5
  .گوييم مي Aي  عضوِ عضو مجموعه 5و  4,  3,  2 عددهايعضو است به هر يك از  4اي است كه داراي  مجموعه 

  

ي  هاي مجموعه زيرمجموعه: 25مثال  A , ,..., 01 2   .باشد صورت زير مي به 1

  nn(A) A A , ,...,      01 11 2 2 2 1 2 1  

هاي مجموعه  زيرمجموعه :26مثال  A , , , 1 2 3   .باشد به صورت زير مي 3

nn   33 2 2 8 

         A A , A A , ,   1 2 3 41 2 3 3 1 2 3 

       A , A , , A A , , ,   5 6 7 81 3 2 3 3 1 2 3 3 
                   

 .هاي راست هميشه زيبا نيستند حرف هاي زيبا هميشه راست نيستند و حرف
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  ها اجتماع، اشتراك و تفاضل مجموعه  
 

حقيقي  عددهايحقيقي با چهار عمل اصلي جمع، تفريق، ضرب و تقسيم  آشنا شديم و اين اعمال را اعمال دوتايي  عددهايي  درباره
  .ها بيان كنيم مجموعه  هايي را درباره خواهيم عمل ناميديم، حال مي

  Bيا متعلق به  Aه ي عضوهايي است كه هر عضوش  يا متعلق ب ي همه مجموعه Bو  Aي  اجتماع دو مجموعه: اجتماع دو مجموعه
Aو يا متعلق به هر دو مجموعه باشد و آن را به صورت  B دهيم نمايش مي.  

ي  مجموعهاجتماع دو  :27مثال A , , , , 1 3 5 7 و  9 B , , , , , 1 2 3 4 5 6  
 :به صورت زير است

 A B , , , , , , , 1 2 3 4 5 6 7 9 
   ي مجموعهاجتماع دو  :28مثال

 B x x N , x    4 3                                     A x x N , x   4 

                                                          :به صورت زير است   A , , , B , , 1 2 3 4 1 2 3       

 A B , , , 1 2 3 4  
  

Aاگر  :9توجه B  در اين صورتA B B  
  

A: 10توجه A   ،A A A  وA M M  
  

 Bو هم متعلق به  Aي عضوهايي است كه هم متعلق به  ي همه مجموعه B و Aي  اشتراك دو مجموعه :اشتراك دو مجموعه
Aباشد و آن را به صورت B دهيم نمايش مي.  

ي اشتراك دو مجموعه :29مثال A , , , 1 2 5 و  7 B , , 2 4 را به صورت  6 A B 2 دهيم نشان مي.                                  
Aهاي زير  در شكل :30مثال B  وA B است سايه زده شده.  

                                
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                    A B                                                  A B 

  
 

  ي اشتراك دو مجموعه :31مثال
       A , , , ، B , , A B    1 3 5 7 2 4 6   

 
  

  
  

  

Aاگر : 11توجه B  در اين صورتA B A  
  

  

  

A :12توجه    ،A A A  ،A M A 
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A: 13توجه (A B)             ،B (A B)         ،(A B) A   ،  

    (A B) B         ،(A B) (A B)   
  
  
  
  
  
 

A:يعني. را جدا از هم گوييم اگر هيچ عضوي مشتركي نداشته باشند Bو  Aي  دو مجموعه :ي جدا از هم دو مجموعه B  .  
  

ي جدا از هم هستند، زيرا هيچ  آموزان كلاس دوم دو مجموعه دانشآموزان كلاس اول و مجموعه  ي دانش مجموعه :32مثال
  .آموزي نيست كه در هر دو كلاس درس بخواند دانش
Eي جدا از هم هستند، زيرا  طبيعي فرد دو مجموعه عددهايي  ي اعدا طبيعي زوج و مجموعه مجموعه :33مثال O  .  

  ي مرجع مجموعه Mي دلخواه و  يك مجموعه Aاگر  :متمم يك مجموعه
Aباشد يعني  Aي  مجموعه Mهاي  ي عضو در اين صورت همهM كه  

  ناميده Aي  دهند كه متمم مجموعه اي تشكيل مي نيستند مجموعه Aدر 
  قسمت هاشور. [ناميم مي Aي  را مجموعه Aي  متمم مجموعه. شود مي

  .]است Aخورده 
 A x x M, x A M A       

  

اگر  :34مثال A , , ,... 2 4 و 6 M , , , ,... 1 2 3 A ي  متمم مجموعه 4 A , , ,...  1 3 . است 5 A A   

اگر  :35مثال M , , , , 2 5 7 9 و 11 A , 7 در اين صورت 9 A , ,  2 5   .است 11

  

Aاگر :14توجه M  در اين صورتA M    ،A A      ،A M A     ،M     ،M         
      

Aرا با   Bو  Aي  تفاضل دو مجموعه :تفاضل دو مجموعه B ن در آ  هاي اي است كه عضو دهيم و مجموعه نمايش ميA  باشد
  .  نباشد Bولي در 

 A B x x A, x B A B       
  

اگر  :36مثال A , , ,... 1 3 و  5 M , , , ,... 1 2 3 در اين صورت  4 M A , , ,...  2 4 6.  
: 37مثال A , , , 1 4 9 و  11 B , , , , 2 4 6 8 در اين صورت  10 B A , , ,  2 6 8 و  10 A B , ,  1 9 11. 

A نمودار ون :38مثال (B C)  ،A (B C)   وA (B C)  كنيم را رسم مي.  
 
 
 
 
 

 
 

                  A (B C)                            A (B C)                           A (B C)  



 
رياضي نهم16

  احتمال ها و مجموعه  
  

ي اطمينـان بـه وقـوع آن     كنيم و علاقمنـديم درجـه   بيني مي در زندگي روزمره وقوع يك رويداد را به صورت احتمالي پيش       
 :ي دقيق احتمال به موارد زير توجه كنيد براي تعريف و محاسبه. رويداد را معين كنيم

  

ي سبز است، يكي را خارج كنيم، قطعاً آن مهره سبز خواهد بود ايـن پديـده    مهره 10داراي اي كه  اگر از كيسه :ي قطعي پديده -1
 .ي قطعي نام دارد شود پديده ي يكساني ختم مي كه تكرار آن را به نتيجه

  

را مشـاهده خـواهيم    (T)يا پشت  (H)اي را پرتاب كنيم، وقتي بر زمين بنشينيد يكي از دو حالت رو  اگر سكه :پديده تصادفي -2
 .نام دارد فيي تصاد بيني كرد پديده توان وقوع حالتي را از قبل پيش در اين پديده كه نمي. كرد

  

كند، هاي تصادفي، قاعده و قانوني براي وقوع يك رويداد بيان كنيم كه درصد يا شانس وقوع آن را تعيين  هرگاه در پديده :احتمال
  .ايم در واقع احتمال وقوع آن رويداد را محاسبه كرده

  

1احتمال آنكه نوزادي پسر يا دختر باشد : 39مثال
  .است 2

1رو بنشيند  3با پرتاب يك تاس احتمال آنكه عدد : 40مثال
  .است 6

 هاي مطلوب تعداد حالت
 احتمال وقوع رويداد  

 هاي ممكن تعداد حالت
  :نشان دهيم داريم Aهاي مطلوب را با  و حالت) ها ي حالت همه( Sهاي ممكن را با  ، حالتPاگر احتمال را با 

  

n(A)P(A)
n(S)

  







 
 n(A)  هاي مطلوب تعداد حالت
  n(S)  هاي ممكن تعداد حالت

 P(A)  احتمال وقوع رويداد
  زوج باشه چقدر است؟كنيم، احتمال آنكه عدد روي آن  تاسي را پرتاب مي :41مثال

n(A)P(A)
n(S)

   3 1=6 2  S , , , , , n(S)   1 2 3 4 5 6   هاي ممكن حالت 6

        A , , n(A)   2 4 6   هاي مطلوب حالت 3
  

 

  بيشترين احتمال .است 1عدد احتمال همواره برابر با بين عدد صفر و عدد  :15توجه
  .شود صفر است كمترين احتمال احتمال كه حتماً واقع نميو  1شود عدد  كه يقين داريم واقع مي

 
  

  
  

است و احتمال آنكه ماه ارديبهشـت قبـل از مـاه فـروردين     يك احتمال آن كه ماه ارديبهشت بعد از ماه فروردين باشد  :42مثال
  .باشد صفر است

  .است 1ي احتمالات يك رويداد مساوي  مجموع همه :16توجه
  

پسـر يـا   ماننـد شـانس   . در صورتي كه وقوع دو يا چند رويداد مساوي باشد، آن رويدادها، هم شناس هستند :شانس هاي هم حالت

1دختر شدن يك نوزاد كه براي هر كدام احتمال وقوع 
  .است 2
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  .كنيم ي احتمالات پرتاي يك تاس را بدست آورد و جمع احتمالات را محاسبه مي همه :43مثال
  

  
p(A ) p(A ) p(A ) p(A ) p(A ) p(A )     1 2 3 4 5 6 

                                 1 1 1 1 1 1 6 1
6 6 6 6 6 6 6

     



















 

p(A ) 1
1
6

 1احتمال وقوع عدد   

p(A ) 2
1
6

 2احتمال وقوع عدد  

p(A ) 3
1
6

 3احتمال وقوع عدد  

p(A ) 4
1
6

 4احتمال وقوع عدد  

p(A ) 5
1
6

 5احتمال وقوع عدد  

p(A ) 6
1
6

 6احتمال وقوع عدد  

 

 

  رويداد، همواره برابر عدد يك است مجموع احتمال وقوع يك رويداد و عدم وقوع آن:17توجه
P(A)         .)گوييم مكمل مي نوع پيشامدهابه اين (       P(A ) 1  

 

  :آوريم احتمال وقوع عدد زوج با پرتاب تاس روي زمين و احتمال عدم وقوع عدد زوج را به دست مي :44مثال
S { , , , , , } , A { , , } , A { , , }  1 2 3 4 5 6 2 4 6 1 3 5  

n(A)P(A)
n(S)

P(A) P(A )
n(A )P(A )
n(S)

  
    

   

3 1
6 2 1 1 1
3 1 2 2
6 2

  

  

  :آيد ي زير بدست مي بار انجام يك كار از رابطه nهاي مورد انتظار در  تعداد حالت :18توجه
n  احتمال وقوع آن رويداد × بار  تعداد وقوع مورد انتظار درn بار  

  

  خواهد بود  2هاي ممكن  با پرتاب سكه تعداد حالت انتظار داريم چند بار پشت بيايد  بار پرتاب كنيم، 20اي را  اگر سكه: 45مثال

   1 2020 10
2 2

n(A)P(A)تعداد آمدن پشت 
n(S)

  1
2

  

هر يك كنيم احتمال  اي انتخاب مي از اين كيسه مهره. مهره سبز وجود دارد 5مهره سفيد و  4مهره قرمز،  3اي  در كيسه: 46مثال
  .مهره انتخابي سفيد نباشد) ب. مهره انتخابي سفيد يا قرمز باشد) از پيشامدهاي الف

n(S)    3 4 5 12  
n(A)n(A) P(A)
n(S)

      74 3 7
12

  الف( 

n(B)n(B) P(B)
n(S)

      8 25 3 8
12 3

  ب( 

 .اگر مهره سفيد نباشد به اين معني است كه قرمز يا سبز است
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